

Курс «Церковнославянский язык».

Церковнославянский язык – это язык богослужения Русской Православной Церкви, язык молитвы славянских народов. Духовность и жизнеспособность народа непосредственно связаны с языком. Велика роль языка, способного одухотворить, оживить написанное и сказанное. Через него идет впитывание высоких мыслей и чувств, обогащается и возвышается душа человека и народа. Изучение церковнославянского языка особо актуально сегодня, когда утрачен язык, являющийся высшим в триединстве стилей (высокий – церковнославянский, средний – язык классической литературы, обиходный – разговорный), язык, на котором молились наши предки, писали талантливые древнерусские писатели, который обогащал и держал на должном уровне разговорный язык. Его отсутствие снижает духовность речи, а, следовательно, и духовность людей.

С богослужебным языком знакомится каждый молящийся и посещающий храм человек. Но нужно знать основы Православия, уметь читать священные для православных книги, понимать суть молитв и богослужения, праздников и традиций. Особо необходимо изучение церковнославянского языка тем, кто готовится к клиросному и алтарному служению. Для этого нужны систематические занятия по практическому освоению языка.

Цель курса: изучение церковного языка для сознательного участия в богослужении.

Задачи:

- обучение церковному чтению для подготовки к клиросному и алтарному служению;
- знакомство с историей русского языка как языка, имеющего основой церковнославянский язык;
- приобретение навыков осмысленного восприятия текстов молитв;
- воспитание внимательного отношения к слову;

Церковнославянский язык необходимо представить детям не как мертвый, а как родной, живой, близкий каждому православному человеку; показать, что нет преграды между современным русским языком и языком церковнославянским. Уже в азбуке заложена мудрость жизни. В каждой букве и слове – духовная суть, высокий смысл, не земное, а небесное. Изучая церковнославянский язык, дети должны видеть истоки родной речи, знакомиться с историей и этимологией слов, не только с формой и именем каждой буквы, но и с ее историей.

Тем, кто готовится к клиросному и алтарному служению, особенно необходимо знание языка. Следовательно, нужно сформировать навык грамотного уставного чтения, осмысленного восприятия богослужебных текстов. Важной задачей является воспитание сознательного отношения к молитве. Привычка механически повторять слова молитв должна смениться

вниманием, волевым участием в них, стремлением понять смысл. Другими словами, учить детей внимательно относиться к слову.

Опыт показывает, что изучать церковнославянский язык можно и с дошкольного возраста, что дети, изучающие церковнославянский язык, быстро овладевают навыками правильной речи и опережают в развитии своих сверстников. При изучении церковнославянского языка снимаются заикание и нервно-психические стрессы (Рачинский С.А), формируется целостное, духовно ориентированное мышление и усваиваются мотивы достойного поведения, происходит более глубокое и эффективное, сознательное освоение современного русского языка.

Рекомендуется начинать изучение церковнославянского языка со второго года обучения в церковно-приходской школе.

Работа по программе рассчитана на два года обучения. В связи с особенностями возраста и подготовленности детей возможны изменения по усмотрению преподавателя: – перестановка тем уроков, расширение или сужение некоторых тем.

Необходимое условие работы по программе – регулярность занятий. Длительность уроков зависит от возраста детей (20-40 минут). Желательно в сетке расписания уделить языку 2 часа в неделю.

Первый год обучения предполагает знакомство со следующими темами:

- как устроилась славянская азбука?
- буквы
- надстрочные знаки (ударения, придыхания, титло)
- пунктуация
- числа

Избранные утренние молитвы, избранные вечерние молитвы, молитвы из Последования ко Святому Причащению, Молитва Ефрема Сирина, тропари, кондаки, величания (по выбору учителя)

Второй год обучения: каноны, акафисты, тропари, кондаки, праздников, литургические тексты. Псалмы (50,90); Евангелие.

Предлагается чтение Евангелий подготовительных недель Великого поста, шести недель Великого Поста, Евангелие в праздник Благовещенья Пресвятой Богородицы, Евангелия в неделю Пасхи.

Пособия необходимые для обучения: Пропись, молитвослов, Псалтирь, Евангелие на церковнославянском языке, Грамматическая тетрадь.